



# 佛學對中國哲學的影響

蔡惠明

佛教在西漢末年傳入中國，最初依附於道術。當時黃老之學流行，佛教也被看作是學道成仙的方術。如漢光武帝劉秀的兒子劉英「誦黃老之微言，尚浮屠之仁祠」，把黃老學說和佛教學說等量齊觀。兩晉南北朝時期，各種思潮紛現，而儒學思潮却呈沒落跡象。佛教高僧們通過大量翻譯佛經，又從依附於當時極盛的玄學中擺脫出來，使佛學成為中國古代哲學中的主流。隨着佛教的興盛，它與中國傳統的思想——儒學的矛盾也越來越尖銳。由於語言、社會觀念、哲學觀點和政治態度的差異，這種衝突的激化可以從范縝著「神滅論」和北魏太武帝和北周武帝的兩次大規模滅佛得到印證。

面對這種挑戰，根據佛教「隨緣不變」的原則，佛教思想會進行適應性的改造，使深受儒學影響的廣大民衆信仰擁護。這一

工作是由漢僧通過著書立說來解釋佛經完成的。可以說，佛學實現了中國化。如我國傳統的哲學着重經驗認識，輕理論思維，注意對生活本身的探討，忽視思考彼岸問題。孔子的「未知生，焉知死」，是有代表性的言論。老子哲學只從「天地之始」、「萬物之母」講起，天地萬物之前一片朦朧；莊子更為乾脆，宣稱：「六合之外，聖人存而不論。」所以對本體問題缺乏系統的論述，而在這方面，佛學作了相當精細的補充。佛教的「五蘊」教義，認為，人生的本質是不自由、是苦；因為受諸物質和精神條件的制約，生滅無常，沒有屬於自身存在的獨自性和永恒性。「十二

因緣」的教義，又揭示因果輪迴的原理。雖然我國傳統觀念中也有「因果報應」的成份，但這是建立在「天道」觀上的，所謂「積善之家必有餘慶，積不善之家必有餘殃」，報應的主體不是行為者本人，而是他的家庭和子孫。佛教不同意這種說法，主張自作自受，個人行為，由個人承擔後果。特別是佛教中的小乘有宗為「因果報應」作了哲學的論證。有宗思想早期稱「禪數學」，後又叫「毘曇學」，它以「法體恒有」、「三世實有」為依據，認為任何個體，都有生滅變化，但這種變化，只是它的物種在特定條件下的顯現，物種自身是不變的。也就是說，表達物種的是一般概念，所以概念也是實在的。這種觀點，被許多士大夫所接受，形成了「形散神不滅論」的學說，與范縝的「神滅論」對峙，在一段時期中，成為古代哲學論爭的中心。

隋唐佛教大興，儒佛調和基本完成。佛教成為中國佛教，建立宗派，完成體系。如天台宗獨造家風，標立方便法門，調和儒、道思想。又如華嚴宗學者李通玄，早年鑽研「易」理，後潛心於「華嚴」，撰述「新華嚴經」，用「周易」思想解釋「華嚴」。被奉為「華嚴宗五祖」的宗密大師也會用「周易」的「四德」元、亨、利、貞，配佛身的「四德」——常、樂、我、淨。禪宗和淨土宗由於主張「頓悟」和「持名念佛」而得到上至士大夫，下至貧民百姓的廣泛信仰。佛學思想在與儒學調和過程中，對儒學產生了極大的影響。宋明理學就是以儒學為主體，大量吸收佛

教（特別是禪宗）世界觀與宗教實踐之後建立的。

北宋禪師契嵩曾作「輔教篇」，強調儒學是治世的。而佛學是治出世的。他著「孝論」十二章，系統地論證了佛學和儒學中孝道的關係，強調佛教重孝，稱「孝爲戒先」。他又寫「中庸解」五篇，讚揚儒學的中庸之道。他在「上仁宗皇帝萬言書」中謂哲學道理「皆造其端於儒，而廣推效於佛」。由此可見，佛學雖然發源於印度，傳入中國後，經過歷代高僧對某些類似或一致的思想、觀點的贊同、推崇、吸取和融合，形成了中國佛學，反過來又影響中國傳統的哲學——儒學、玄學、道學等。

中國佛教宗派中真正延綿不絕的是在印度未曾成宗的禪宗和淨土宗。禪宗在唐代以後，成爲中國佛教的主流。禪宗思想對中國哲學留下極其深遠的影響。禪宗和淨土宗之所以久遠而廣泛得到流傳的原因是由於其教理和修行方法的簡易，不同於其他宗派的繁瑣與複雜。以六祖慧能爲代表的南派禪宗認爲：人人都具有佛性，而「佛性常清淨」；人都可「見性成佛」、「頓悟成佛」。如「壇經」說：「自性迷，佛即衆生；自性悟，衆生即是佛」。

又說：「前念迷即佛，後念悟即佛。」「迷來經累劫，悟則剎那間。」否定印度佛學講究修行階梯層次，曠日持久的累劫修行。提倡「舉足下足，長在道場；是心是情，同歸性海。」「擔水砍柴，無非妙道。」淨土宗則早在北魏時，曇鸞大師提出成佛有難

行和易行二道，只靠「自力」，沒有「他力」扶持，要修行成佛是艱難的。他根據「彌陀大經」和「小本彌陀經」的理論，弘揚「持名念佛」，肯定依靠彌陀願力護持往生淨土。唐代道綽大師繼承了曇鸞的思想，進一步把佛的教法分爲聖道門和淨土門，認爲離聖久遠，聖道門不是一般衆生所能悟證，只有淨土門簡要易行。他提倡的念佛爲內因，以阿彌陀佛的願力爲外緣，內外相應，往生極樂淨土。在這以前，原有觀想念佛和實相念佛。曇鸞倡導的包括觀想、實相與持名三種念佛；經過道綽到善導，轉到側村，成爲家喻戶曉，婦孺皆知的大衆信仰。禪宗和淨土宗傳播的佛學思想，成爲中國佛教，區別於印度佛教的重要特色之一。

中國佛學還具有另一特色，就是統攝內部各類經典和各派學

說，統一各地不同的學風。在隋以前，由於南北朝的對立，佛教也形成南北兩派。北方偏重於坐禪、修行、布施、造像、建寺等；南方則側重於研究玄理與清談。表現爲禪法在北方流行，義學在南方較爲發達。隋統一全國後，佛教學風由於南北交流，互相融攝，漸趨一致。隋唐佛教南北學風由差異到一致的轉變在於：強調定慧雙修、解行一致。如天台宗、唯識宗、華嚴宗和禪宗都強調理論和修行並重。天台宗本是坐禪一派，後經智顥大師確定止觀修法：止就是定，觀即爲慧。唯識宗雖有較爲繁瑣的理論體系，但也建立了由淺入深，從粗到細的五重唯識觀，作爲獨特的觀法。唐代後期，宗密大師提出禪教一致，強調內心的意向應和佛的言教一致，消除禪、教對立。宋代延壽大師會召集當時天台、唯識、華嚴三宗代表「分居博覽，互相疑質」，然後以禪理爲準，統一各家學說，編撰「宗鏡錄」一百卷，成爲融攝各宗的權威性著作，在中國哲學史上具有重要地位。延壽大師以禪師身份提倡禪淨雙修，後來被奉爲淨土宗第七代祖。實際上宋代以後，淨土宗已成爲「共宗」，成爲當時佛學思想發展的主流。

趙樸初居士在「佛教與中國文化的關係」一文中，會指出在一段時期裏，佛學會是中國哲學的主流。不研究佛學，就無法研究中國哲學。同時應當趕緊研究，端正態度。他寫道：

「胡適當年寫『中國哲學史』，半途輟筆，就是因爲他不懂佛學，寫不下去了。再舉個例子，周老（建人）會特給我寫了兩封信，要我們趕緊研究佛教。後來我看他，他和我講，他曾和我國一個著名馬克思主義史學家住在鄰居，朝夕過從。這位史學家早年會對佛教採取否定的態度，晚年開始系統地研究佛經，並作大量的筆記，並說自己在補課。他曾對周老說，在中國歷史上，佛教和文化關係如此之深，不懂佛學就不能弄懂中國文化。」

周建人先生就是我國偉大的文學家魯迅先生的胞弟，著名的生物學家，他的「趕緊研究佛學」的呼籲，是很有見地的。我們應該把研究佛學對中國哲學、文化的影响這一問題提到日程上來。以上所述，主要是論述佛學對中國古代哲學的影響，由於筆者水平有限，手頭參考資料又不多，掛一漏萬，在所難免。但願拋磚引玉，借此引起大家的議論，把佛學研究推向新的高峯！」